

**Афанасова Наталья Сергеевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности.

**Особенности расследования преступлений, совершаемых  
несовершеннолетними**

**Аннотация.** В статье исследуются и анализируются особенности расследования преступлений, совершаемых несовершеннолетними. Проводится анализ методик расследования преступлений, совершенных несовершеннолетними. Исследуется деятельность органов предварительного следствия по делам о преступлениях несовершеннолетних.

**Ключевые слова:** уголовная ответственность, несовершеннолетние, расследование преступлений, особенности назначения наказания несовершеннолетним.

Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних в законодательстве России впервые были закреплены в Главе 14 Раздела V Уголовного кодекса.

Уголовно-процессуальное законодательство России предусматривает особый порядок уголовного судопроизводства для лиц, которые к моменту совершения преступления не достигли возраста 18 лет.

Расследование преступлений, совершенных несовершеннолетними, имеет определенные особенности, связанные с возрастными и иными признаками правонарушителей. Однако, есть и много общего в специфике расследования всех преступлений, совершаемых несовершеннолетними.

Порядок производства по делам несовершеннолетних, установленный уголовно-процессуальным кодексом России, учитывает правовое положение

несовершеннолетних (ограничение дееспособности, обязанности родителей и заменяющих их лиц и т. д.), их возрастные особенности. Законодательством также определен ряд дополнительных гарантий охраны прав и законных интересов при расследовании преступлений, совершаемых несовершеннолетними.

Разработка специальной методики расследования преступлений, совершенных указанными лицами, обусловлено социально-психологическими особенностями несовершеннолетних. Объективную их природу составляют психофизиологические процессы, протекающие в организме лиц указанной возрастной группы. Субъективную – специфика формирования конкретной личности [2, с. 10–13].

Методики расследования преступлений, совершаемых несовершеннолетними, базируются на общих принципах и целях предварительного следствия, которые отражают ряд отличительных черт, связанных главным образом с личностью лиц указанной возрастной группы. Данные черты проявляются как при совершении несовершеннолетними противоправного деяния, так и в их поведении на этапе предварительного следствия, обусловленном теми установками, которые сформировались у подростка к данному времени.

При расследовании преступлений, совершаемых несовершеннолетними, необходимо учитывать особенности возрастного периода. Повышенная возбудимость и активность подростка делают его неразборчивым в связях с окружающими, побуждают к конфликтам. Стремление подростка к самостоятельности может влиять на отрицательное развитие в среде антиобщественных элементов. Отрицательному влиянию обычно поддаются подростки, выросшие в семьях, в которых процветает неуважительное отношение к детям, где унижается их достоинство. Многие в поведении подростка определяются его желанием завоевать авторитет у сверстников, самоутвердиться.

Многим подросткам, как результат дурного воспитания, свойственна грубость, дерзость, раздражительность. Эти факторы необходимо учитывать при взаимодействии с ними. Также необходимо иметь в виду свойственное несовершеннолетним упрямство и лживость. Однако данные качества подростка не всегда зависят только от черты характера, они могут быть результатом неправильного понимания дружбы, боязни считаться предателем, желанием привлечь внимание, выделиться. Разумеется, упрямство и лживость определяются и общественным поведением. Стремление к дружбе нередко заканчивается вступлением в общественно опасную группировку на базе совместных развлечений с последующим переходом к преступной деятельности. Не случайно подростковая преступность является обычно групповой. Её истоки лежат в отсутствии надзора за компаниями, лидерами которых становятся взрослые правонарушители [1, с. 156].

Подытожив вышесказанное, следует отметить, что при расследовании преступлений, совершаемых несовершеннолетними, необходимо помнить: нехватка жизненного опыта, не до конца сформировавшиеся принципы, понятия, правила, самооценка и оценка окружающих и, как следствие, неспособность узреть истинный смысл происходящих событий; повышенная эмоциональность, доверчивость, возбудимость и внушаемость, податливость уговорам и угрозам, импульсивность, неуравновешенность, стремление подражать старшим, переоценка своих возможностей.

Особую сложность в расследовании дел в отношении несовершеннолетних представляет допрос несовершеннолетних. Это обусловлено не только особенностями психики лиц указанной возрастной группы, но и спецификой порядка допроса в плане гарантии его объективности: участием родителей, педагога, врача, защитника.

Допрос несовершеннолетнего, как и прочие следственные действия с его участием, должен строиться с учётом ряда особенностей:

1. Возрастных критериев: ограничение времени допроса (8–11 лет до 15–30 мин; 14–17 лет в течение часа); тенденции смещения реального и

воображаемого; эмоциональность суждений и действий; неспособность выделить главное, существенное

2. Возможности построения ложных объяснений, которые у несовершеннолетних, как правило, отличаются недостаточной продуманностью.

3. Особенности установления психологического контакта с несовершеннолетним [3, с. 14–56].

Подготовка несовершеннолетнего подозреваемого к допросу имеет свои особенности, состоящие в следующем:

а) до начала допроса отсутствуют достаточные доказательства о совершении преступления подростком;

б) поскольку допрос является неотложным следственным действием, следователь ограничен по времени в подготовке к его проведению.

Во время допроса необходимо принимать меры по предупреждению дачи ложных показаний и их разоблачению, если таковые имеют место быть. Для этого могут быть использованы различные тактические приёмы: акцент на ложных сведениях, сообщённых допрашиваемым, с целью предупреждения дачи подобных в дальнейшем.

Целью обыска у несовершеннолетнего является обнаружение и изъятие орудий преступления, вещей и ценностей, добытых преступным путём, а также других предметов и документов, которые предположительно могут содержать информацию о его поведении, образе жизни и способствовать установлению истины по данному делу.

Подготовка к обыску по делам лиц, рассматриваемой категории ничем не отличается от подготовки обыска у взрослых, нужно только уточнить: есть ли у несовершеннолетнего своя комната, своё, обособленное место и личные вещи (подаренные, купленные). Затем изучается расположение комнаты, которая выделена подростку, подсобных помещений, подвала, гаража, сарая и т. д.

Судебно-медицинская экспертиза в случае, когда требуется установить возраст несовершеннолетнего, если нет об этом соответствующих документов, а получение или восстановление их не представляется возможным.

Судебно-психиатрическая экспертиза назначается с целью выяснения и проверки психических аномалий. Основанием такой экспертизы служат признаки отклонений в поведении, проявившиеся в образе действий: жестокости, садизме и т. п.

При наличии данных об умственной отсталости несовершеннолетнего, не связанной с душевными заболеваниями (психическая болезнь, слабоумие), должно быть также выяснено, мог ли он полностью сознавать значение своих действий и в какой мере мог руководить ими.

Органы внутренних дел – структуры, на которую возлагается особая ответственность в вопросе предупреждения и наказания поступлений, совершаемых подростками. На них также возложены исправительные и воспитательные работы.

Правоохранительные органы отвечают за воздействие на условия, причины преступности в подростковой среде, а также за влияние на лиц, находящихся в группе риска по совершению таких деяний. Органам внутренних дел вменено в обязанности работать с антисоциально направленными сообществами, которые совершают противоправные поступки или могут совершить таковые. Особое внимание уделяют тем, в составе которых есть подростки. Задача правоохранительных структур – предупредительное влияние на контингент с целью предотвращения преступления.

### **Литература**

1. Кибальник А.Г. Об особенностях уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних. Уголовная политика: теория и практика // Общество и право. 2015. №2.

2. Орсаяа Р.А. Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних // Educatio. 2015. № 3(10).

3. Янкина Я.А., Журкина О.В. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних // Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2017. Т. 39.

© Бюллетень магистранта 2019 год № 3